



趙善寶

我們這一家

趙善寶一家共有四十八個成員。除了夫婦倆和兩個小孩外，還有四十四隻沿路撿回的流浪狗。這一切的付出究竟是為了什麼？

午餐時間剛過，青溪國小環保志工趙善寶已出現在校園整理起廚餘。趁廚餘還沒因溫度變化而變酸臭前，趙善寶先細心挑去小狗無法吞嚥的魚骨頭、玉米梗等硬物，再將廚餘分袋裝好，一一抬上摩托車。每次至少會分裝出五大袋，還得一包疊著一包小心放在機車前座，騎車時再一路用雙腳內側夾緊，免得袋子沿路落下。

不管日曬雨淋，一週至少有三天，總能在青溪國小校園內看到趙善寶重複相同動作。事實上，回收廚餘並沒有任何物質回饋，趙善寶付出的心血是爲了什麼？原來，這些費心處理過的廚餘，全是要用在家中飼養的流浪狗身上。

趙善寶一家共有四十八個成員。除了夫婦倆和兩個小孩外，還有四十四隻沿路撿回的流浪狗。每隻狗兒都有一個專屬名字：「胖一點的狗就叫嘟嘟；女兒小學三年級剛學英文時，就讓她用水果幫狗狗命



名：Apple、Peach……」一邊細數家中的狗兒，趙善寶心中也回想起每隻狗兒和家庭成員的故事，嘴角不自覺地上揚。而所有故事的源頭，其實得從先生孫偉說起。

從高中時就開始照顧流浪狗的孫偉，收養過的流浪狗不下百隻。每當在路上看到棄養或走失狗，孫偉總會立刻將小狗抱回，不但帶到獸醫院檢查，還幫牠們施打疫苗，「如果花兩、三千元醫療費就能救活一隻狗，何樂而不為？」孫偉說。看到有些主人因為一時興起養狗，之後又不妥善照顧、棄養路邊時，「見到生命（流浪狗）還不救，會讓我非常自責。」

孫偉和趙善寶全力照顧每一條路邊迷失的生命，但為了照顧流浪狗，他們付出的代價也不小。



勞心勞力照顧流浪狗

一般是按「月」購買狗兒的糧食，四十四隻狗卻是按「天」直接消耗最大包裝的狗飼料；流浪狗留宿街頭多日，難免染上疾病，在沒有健保補助的情況下，狗兒的醫療費用更是啃掉孫偉一家人不少花費。問他們每個月得花多少錢在流浪狗身上，「我們從來沒算過，」孫偉笑說，趙善寶也在一旁補充：「我們不是穿金戴銀的人，如果能降低自己的物欲，多照顧這些狗狗，也未嘗不可。」事實上，家中經濟並不算寬裕，卻還是願意把有限的錢花在狗兒身上。

除了金錢上的付出，更多時候是費盡心力。能力有限的他們，只能收留住家附近逗留的流浪狗。曾有人看到他們收養流浪狗，就把自己不要的狗放在他們門前，只留下張字條，把飼

人應該善待動物嗎？
說說為什麼？

養責任全推給他們。過去，更曾發生沒拴上鍊條的小狗在馬路上被車撞死，「我兩、三天吃不下、睡不好，一直想著牠。」孫偉淡淡地說。

曾有好長一段時間，孫偉的生活品質因為這群狗兒而一塌糊塗。有鄰居抱怨半夜狗兒叫聲太吵，爲了安撫狗兒的情緒，每到晚上十點，孫偉得拿著棉被到狗舍和狗兒們一起休息。在悶熱鐵皮屋下，沒有電風扇，不時還有蚊蟲騷擾，但爲了就近照顧這群流浪狗，孫偉早已躺了好幾晚，還一度被傳染上疥瘡皮膚病。這段苦日子，直到去年年初，總算暫時畫下句點。

考量鄰居感受，也爲了讓這群狗兒能有更舒服的空間，去年二月，孫偉特地在台北縣五股鄉的山上承租一塊不到二十坪的空地，幫這窩小狗重建新家園。每當趙善寶整理完青溪國小的廚餘，孫偉會立刻接

手，載著滿滿的廚餘，從桃園龜山鄉開車駛向二十公里外的五股狗舍。不過，長期來回奔波，趙善寶也開始擔心起已邁入五十歲的先生的健康，孫偉卻從沒有怨懟，反而還是滿肚子的擔憂。「如果我們走了，這群狗兒怎該怎麼辦？」

儘管生活了大半輩子，夫婦倆的重心幾乎全放在流浪狗的身上，就連大女兒也深受影響，長大後準備從事獸醫工作。對於流浪狗的未來，他的擔心未曾稍減：「如果人是有智慧的生物，我們是不是更應該善待動物？」同樣是寶貴的生命，人更應該尊重動物的生命權。

知名獸醫師暨作家杜白曾寫到：「幸運的人，才能從動物身上發現許多早已失落的純真素質；有福氣的人，才能從珍愛動物中得到無限的喜悅。」對照孫偉一家人身上，他們擁有的正是滿滿的福氣。（文

史書華）

